
  

 Escola de Administração   
Fazendária 

CONCURSO PÚBLICO  
PREFEITURA DO RECIFE - 2003  

 

Contador 
INSTRUÇÕES 

 
Nome:  No Inscrição:  

 
1 - Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados. 

2 - DURAÇÃO DA PROVA: 5 horas, incluído o tempo para preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS. 

3 -  Neste caderno, as questões estão numeradas de 01 a 80, seguindo-se a cada uma 5 (cinco) opções (respostas), prece-
didas das letras a, b, c, d e e. 

4 - O CARTÃO DE RESPOSTAS não será substituído e deve ser assinado no seu verso. 

5 - No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha, 
FORTEMENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta),  toda a área correspondente à  opção de sua esco-
lha, sem ultrapassar seus limites. 

6 - Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. 

7 - Será  anulada  a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma opção. 

8 - Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com  muita atenção, pois qualquer reclamação sobre o 
total de questões e/ou falhas na impressão não será aceita depois de iniciada a prova. 

9 - Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos,  tampouco será 
permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.). 

10 - Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova, poderão ser copia-
dos os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 4.3.12 do edital. 

11 - Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, quando de sua 
saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início da prova; a não-observância  dessa exigência 
acarretará a sua exclusão do concurso. 

12 - Este caderno de prova está assim constituído: 
   

Disciplinas Questões Pesos 
Língua Portuguesa 01 a 10 
Matemática 11 a 18 
Direito Constitucional 19 a 26 
Direito Administrativo 27 a 34 
Economia 35 a 40 

 
 

1 

Contabilidade Pública 41 a 56 
Contabilidade Geral e Comercial 57 a 68 
Direito Financeiro 69 a 80 

 
2 

Boa Prova 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 Analise o texto abaixo para responder à questão 
01. 

 
Fui apresentado à contabilidade por volta dos 

13 anos de idade. E, desde então, formei também 
uma perspectiva do mundo em débitos e créditos. 
(...) 

A contabilidade criou em mim um senso apu-
rado de medidas e, mais do que isso, uma intui-
ção que está sempre buscando equilibrar não só 
contas e números, mas até mesmo atitudes e 
conceitos.  

Quando fiz um regime para emagrecer, expli-
quei à médica endocrinologista que eu entendia o 
funcionamento do corpo humano como a contabi-
lidade. E ali estava eu precisando realocar um 
superávit de 17kg que, felizmente, passou defini-
tivamente de ativo a passivo na balança do 
banheiro. 

 
(Antoninho Marmo Trevisan – “Por uma contabilidade viva”, 
Jornal da Tarde, 27/10/1995) 

01- Julgue as asserções I, II e III e assinale a opção 
correta. 

I. Apesar de predominantemente narrativo, o 
texto apresenta segmentos descritivos e ar-
gumentativos. 

II. No terceiro parágrafo, há um exemplo que 
corrobora idéias e princípios expostos anteri-
ormente no texto. 

III. Ocorre uma comparação, no terceiro parágra-
fo, que relaciona os termos “medicina” e “con-
tabilidade”. 

 
a) Está correta apenas a asserção III. 
b) Apenas está correta a asserção II. 
c) Estão erradas as três asserções. 
d) Estão corretas apenas as asserções II e III. 
e) Todas as asserções estão corretas. 

 

 

 

 

02- Indique o trecho inteiramente correto quanto à 
grafia, concordância e regência.  

a) Empresas de contabilidade e contabilistas 
permeam a vida brasileira. Estão presentes 
no cotidiano das empresas, sejam quais fo-
rem as suas atividades ou a sua localização. 

b) A maioria das pessoas criou o esteriótipo do 
contador como aquele profissional que gasta 
a vida atrás de uma mesa atulhada de papéis 
e livros, fazendo um trabalho massante e 
pouco criativo. 

c) As empresas de contabilidade são instrumen-
tos poderosos de apoio as decisões empresa-
riais, indicando direções, vislumbrando possi-
bilidades e analisando decisões a ser toma-
das. 

d) A presença das empresas contábeis na eco-
nomia brasileira não se deve, apenas, ao 
cumprimento de exigências burocráticas e 
legais, ditadas por uma legislação que tudo 
nivela e equipara. 

e) Em vez do simples lançador de números, 
porém, o profissional de contabilidade é um 
acessor especialmente credenciado a subsi-
diar aos empresários e empresas. 
(José Serafim Abrantes, “O papel da contabilidade no 
Brasil novo”, O Estado de S. Paulo, 25/05/1990, com 
modificações) 
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03- Selecione o segmento que deve ocupar o lugar 
dos espaços pontilhados, de modo a resultar um 
parágrafo cujas idéias sejam coerentes e logica-
mente inter-relacionadas.  

................................................................................

................................................................................

....................... Torna-se necessário, então, incluir 
o “intelectual” e a “riqueza imaterial” para se ter 
uma real situação patrimonial da empresa, dada a 
discrepância acentuada que se nota entre o valor 
de mercado e o que está registrado nos livros.  

 
a) Há ativos intangíveis que, apesar de existi-

rem, são de difícil identificação, tais como: 
ponto comercial, carteira de clientes, reputa-
ção na praça, corpo de funcionários, além de 
outros. 

b) A despeito do interesse crescente manifesta-
do por estudiosos em mensurar e contabilizar 
o ativo intangível, ele é impermeável ao lan-
çamento nos balanços da maioria das empre-
sas, em virtude de não se dispor de um pa-
drão monetário constante. 

c) Tem aumentado o interesse, por parte dos 
estudiosos, acerca da quantificação da rique-
za intangível, em resposta à crescente crítica 
aos demonstrativos contábeis tradicionais, 
que não evidenciam os intangíveis, numa 
época em que já não se pode mais observar 
somente os bens físicos. 

d) Buscando um tratamento científico de excep-
cional qualidade, estudiosos da moderna 
contabilidade têm recusado o registro contábil 
dos ativos imateriais diante do impasse criado 
pela impossibilidade de conferir valores obje-
tivos aos intangíveis. 

e) O grande problema da contabilidade conven-
cional brasileira aplicada a empresas basea-
das no intangível está em registrar no balanço 
aquilo que o mercado mais valoriza, ou seja, 
o intangível da empresa. 
(Baseado em “Mensuração e contabilização do ativo 
intangível”, de Hernandez & Associados Consultoria e 
Treinamento. Em: Auditoria em Ambiente de Internet, 
José Barbosa da Silva Júnior, São Paulo: Atlas, 2001) 

 

 

 

04- Indique a letra em que ambas as expressões pro-
postas completam o trecho com a devida correção 
gramatical. 

a) A diretoria e o conselho de administração 
decidem ........... riscos vão aceitar e ............ 
métodos a serem usados para monitorar ou 
mitigar os riscos.  
que – com quais 

b) A Contabilidade é um mecanismo que deve 
coletar informações corretas, completas e 
acuradas ............ todas as operações, direitos 
e obrigações da empresa, ................. , assim, 
uma ferramenta essencial de controle. 
a cerca de – representando 

c) A gerência fica ................. de riscos de fato-
res internos ................. contato contínuo com 
empregados.  
ao par – através do 

d) Os controles detectivos são projetados para 
............ erros ou irregularidades ou outras 
condições após a ocorrência, com o objetivo 
de ..................a condição, como, por exem-
plo, corrigir os registros contábeis.  
captar – ratificar 

e) Por serem mais centralizadas e terem ........... 
níveis de autoridade, o processo de avaliação 
de riscos nas entidades menores é mais in-
formal e ............. estruturado.  
menos – menos 
(Baseado em “O impacto da tecnologia nos controles 
internos”, de Terço Auditoria e Consultoria. Em: Auditoria 
em Ambiente de Internet, José Barbosa da Silva Júnior, 
São Paulo: Atlas, 2001) 
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05- Identifique a opção que, ao dar seguimento ao 
trecho abaixo, desrespeita as regras da norma 
padrão da língua portuguesa.  

Todas as entidades, independentemente de porte, 
estrutura, natureza ou setor de atuação, estão su-
jeitas a riscos de negócios.  
 
a) A gerência estabelece objetivos para toda a 

entidade e para atividades individuais, identi-
ficando e analisando os riscos de que esses 
objetivos não sejam alcançados. 

b) Cabe à gerência estabelecer objetivos para 
toda a entidade, bem como para as atividades 
individuais, identificando e analisando os 
riscos de esses objetivos não serem alcança-
dos. 

c) À gerência compete estabelecer objetivos 
para toda a entidade, bem como para as 
atividades individuais, buscando identificar e 
analisar os riscos de tais objetivos não serem 
alcançados. 

d) A tarefa de estabelecer objetivos para toda 
entidade e para as atividades individuais, 
identificando e analisando os riscos de que 
esses objetivos podem não ser alcançados, é 
de competência da gerência da empresa. 

e) Identificar e analisar os riscos inerentes ao 
processo de buscar os objetivos estabeleci-
dos pela gerência para a entidade e para as 
atividades individuais também é tarefa da 
gerência da empresa. 
(Baseado em “O impacto da tecnologia nos controles 
internos”, de Terço Auditoria e Consultoria. Em: Auditoria 
em Ambiente de Internet, José Barbosa da Silva Júnior, 
São Paulo: Atlas, 2001) 

 

 

 

 

 

 

 

06- Indique o trecho que apresenta sintaxe correta, 
clareza na exposição das idéias e vocabulário a-
dequado. 

a) Sou um dos que creditam a reforma da pró-
pria contabilidade em nosso país uma das 
principais batalhas na chamada “revolução 
dos contadores”, cujo campo dessa batalha é 
o Congresso Nacional. 

b) É criticável, em primeiro lugar, que a contabi-
lidade no Brasil seja disciplinada por meio de 
lei. Enquanto esta é sólida e de difícil mudan-
ça, aquela é dinâmica e adaptável às novas 
realidades do dia-a-dia. 

c) O projeto em aguardo de votação traz algu-
mas inovações muito importantes, que darão 
maior transparência às demonstrações finan-
ceiras e harmonizarão às normas contábeis 
brasileiras com as regras internacionais. 

d) A obrigação de divulgação de balanços de 
grandes empresas, ainda que fechadas, tam-
bém é um grande passo, pois diminui a trans-
parência, além de facilitar a decisão de mui-
tas delas em abrir o capital. 

e) A iniciativa de criar um órgão independente 
para criar novos padrões contábeis é excelen-
te, pois permite um maior dinamismo às re-
gras contábeis, e, portanto, melhor adaptação 
a realidade das empresas. 
(Mauro Rodrigues da Cunha, “A revolução dos contado-
res (III)”, Valor Econômico, 25/02/2002, com modifica-
ções) 
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07- Aponte o trecho que emprega corretamente os 
sinais de pontuação. 

a) A contabilidade serve a um único propósito: 
traduzir numa linguagem única, que possa ser 
interpretada por todos, o que acontece dentro 
das companhias. Para isso, ela se baseia 
numa série de regras e hipóteses que, sendo 
subjetivas por natureza, estão sujeitas a chu-
vas e trovoadas. 

b) A contabilidade serve a um único propósito; 
traduzir, numa linguagem única, que possa 
ser interpretada por todos, o que acontece 
dentro das companhias. Para isso, ela se 
baseia numa série de regras e hipóteses, que 
sendo subjetivas por natureza, estão sujeitas 
a chuvas e trovoadas. 

c) A contabilidade serve a um único propósito. 
Traduzir numa linguagem única (que possa 
ser interpretada por todos), o que acontece 
dentro das companhias. Para isso ela se 
baseia, numa série de regras e hipóteses, 
que, sendo subjetivas por natureza, estão 
sujeitas a chuvas e trovoadas. 

d) A contabilidade serve a um único propósito: 
traduzir, numa linguagem única, que possa 
ser interpretada por todos, o que acontece 
dentro das companhias. Para isso, ela se 
baseia, numa série de regras e hipóteses, 
que sendo subjetivas, por natureza estão 
sujeitas a chuvas e trovoadas. 

e) A contabilidade serve, a um único propósito. 
Traduzir numa linguagem única – que possa 
ser interpretada por todos – o que acontece 
dentro das companhias; para isso, ela se 
baseia numa série de regras e hipóteses que, 
sendo subjetivas por natureza, estão sujeitas 
a chuvas e trovoadas. 
(Mauro Rodrigues da Cunha, “A revolução dos contado-
res (I)", Valor Econômico, 14/01/2002) 

 

 

 

 

 

08- Assinale a substituição proposta que corrige o 
erro gramatical inserido no trecho abaixo. 

Grande ou pequena, a empresa não vive sem a 
contabilidade. Empresa sem contabilidade é navio 
à deriva no mar tempestuoso da inflação. A todo 
instante, pode naufragar no prejuízo real senão 
contar com a ciência contábil para depurar o lucro 
aparente. 
 
(Ivan Carlos Gatti, “O valor da contabilidade”, Jornal de Brasí-
lia, 23/07/1992, modificado) 

  
 Substituir: Por: 

a) Grande ou pequena Sendo grande ou pequena
b) vive sobrevive 
c) é navio é como um navio 
d) à deriva a deriva 
e) senão se não 
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Considere o texto que segue para responder às 
questões 09 e 10. 

 
Afigura-se induvidoso que os atos administrativos 
devem apresentar plena adequação ao sistema 
normativo que os disciplina e ter sua finalidade 
sempre voltada à consecução do interesse públi-
co. A partir da presença de determinada situação 
fática, deve o agente público, nos limites de sua 
competência, praticar o ato administrativo que se 
ajuste à hipótese. Esse ajustamento, por sua vez, 
deve ser por ele demonstrado com a exterioriza-
ção dos motivos que o levaram a praticar o ato, o 
qual deve necessariamente visar a uma finalidade 
pública. 

 
(Emerson Garcia, “A moralidade administrativa e sua densifi-
cação”, em Revista de Informação Legislativa, julho-setembro 
de 2002) 

09- Assinale a asserção que reproduz corretamente 
as idéias do texto (ou parte delas) e que respeita, 
além disso, a clareza na formulação lingüística e 
a fidelidade ao sentido original do texto. 

a) Depreende-se do texto que a concessão do 
interesse público constitui, indubitavelmente, 
a finalidade que disciplina e orienta os atos do 
agente público. 

b) Segundo as idéias expostas no texto, o agen-
te público, ao formular as hipóteses de ocor-
rência, deve ajustar o ato administrativo à 
situação fática que o originou. 

c) O texto conduz à inferência de que a intenção 
do agente público, ao praticar atos adminis-
trativos, deve estar vinculada ao propósito de 
atingir o bem comum. 

d) De acordo com o texto, afigura-se admissível 
ato administrativo praticado em dissonância 
ao sistema normativo, mas que manifeste a 
exteriorização do elemento volitivo do agente 
administrativo. 

e) Compreensão profunda do texto permite afir-
mar que os elementos que conferem licitude 
ao ato administrativo são, em essência, a 
consecução do interesse público e a intenção 
manifesta do agente em praticá-lo. 

 

 

 

10- Analisando as relações morfossintáticas, semân-
ticas e textuais do trecho dado, assinale a afirma-
tiva correta. 

a) Na oração “que os disciplina” (primeiro perío-
do sintático do texto), a correta análise dos 
elementos pronominais leva à seguinte com-
preensão: o sistema normativo disciplina 
os atos administrativos. 

b) Em obediência à concordância verbal, o ver-
bo “ter” (na oração: ter sua finalidade...) 
deveria estar no plural, uma vez que seu 
sujeito é o sintagma plural “os atos adminis-
trativos”. 

c) Se substituirmos o verbo “ajustar” (segundo 
período) por adequar, a expressão correta 
será: que se adecúe à hipótese. 

d) O pronome “ele”, em: deve ser por ele de-
monstrado, (terceiro período) tem como 
referente o substantivo anteriormente expres-
so: “o ato administrativo”. 

e) O predicado “deve necessariamente visar a 
uma finalidade pública” (terceiro período) tem 
como sujeito implícito o sintagma: o agente 
público. 
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MATEMÁTICA 
(Utilize, se necessário, a tabela da página 24) 

11- Calcule a área de um terreno quadrado com dia-
gonal medindo 40 m.    

a) 1.600 m2 
b) 1.200 m2 
c) 800 m2 
d) 600 m2 
e) 400 m2 

12- Parte do produto da venda de um bem de uma 
empresa é mantida como capital de giro e a parte 
restante é distribuída proporcionalmente aos pro-
prietários de acordo com a participação de cada 
um no capital da empresa. Dado que um proprie-
tário com 40% das quotas de capital da empresa 
tem direito a receber 16% do produto da            
venda do bem, deseja-se saber que proporção a 
mais ele receberia pela venda do bem caso ad-
quirisse mais 25% das  quotas de capital da em-
presa.  

a) 10% 
b) 8% 
c) 5% 
d) 4% 
e) 2% 

13- Determine os números que somados aos seus qua-
drados igualam 6 (seis). 

a) 2 e –2 
b) –3 e 3 
c) 3 e −2 
d) 0 e 2 
e) −3 e 2 

14- Um capital é aplicado a juros simples a uma taxa 
de 3% ao mês. Em quanto tempo este capital 
aumentaria 14% em relação ao seu valor inicial?   

a) 3 meses e meio 
b) 4 meses 
c) 4 meses e 10 dias 
d) 4 meses e meio 
e) 4 meses e 20 dias 

 

Rascunho 
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15- Um capital unitário é aplicado à taxa nominal de 
24% ao ano com capitalização mensal. Obtenha o 
montante ao fim de dezoito meses. 

a) 1,36 
b) 1,428246 
c) 1,42576 
d) 1,480244 
e) 1,702433 

16- Um título no valor de face de R$ 10.000,00 sofre 
um desconto racional composto a uma taxa de 
4% ao mês cinco meses antes do seu vencimen-
to. Calcule o valor do desconto, desprezando os 
centavos. 

a) R$ 2.400,00 
b) R$ 2.096,00 
c) R$ 2.000,00 
d) R$ 1.780,00 
e) R$ 1.600,00 

17- Uma nota promissória é resgatada dois meses 
antes do seu vencimento com um desconto co-
mercial simples de R$ 330,00 a uma taxa de 5% 
ao mês. Calcule o valor do desconto caso este 
fosse um desconto racional simples à mesma ta-
xa.  

a) R$ 360,00 
b) R$ 330,00 
c) R$ 300,00 
d) R$ 270,00 
e) R$ 240,00 

18- Indique a taxa de juros simples mensal que é equi-
valente à taxa de 9% ao trimestre. 

a) 2% 
b) 3% 
c) 4% 
d) 4,5% 
e) 6% 

 

 

 

Rascunho 
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DIREITO CONSTITUCIONAL 

19- Quando uma Constituição prevê processo legisla-
tivo de emenda do seu texto mais complexo e di-
fícil do que o processo de elaboração da legisla-
ção ordinária, é correto dizer que esta Constitui-
ção é: 

a) rígida 
b) flexível 
c) toda ela composta de cláusulas pétreas 
d) histórica 
e) costumeira 

20- Assinale a opção correta. 

a) A liberdade de expressão é incompatível com 
pedido de reparação por danos morais formu-
lado por pessoa atingida em sua honra pelas 
palavras proferidas. 

b) Faz parte da liberdade de expressão divulgar 
opiniões e críticas anonimamente. 

c) Nenhuma distinção de direitos entre homens 
e mulheres além daquelas especificadas pelo 
constituinte pode ser estabelecida pelo legis-
lador ordinário. 

d) O sigilo de comunicações telefônicas não 
pode ser quebrado por decisão de autoridade 
policial, mesmo que para fins de investigação 
criminal. 

e) Nos termos da Constituição Federal, uma 
profissão somente pode ser exercida depois 
de regulada pelo legislador ordinário. 

21- Suponha que, para proteger uma certa parcela da 
população de uma iminente catástrofe natural, o 
Poder Público necessite abrigar, por um certo 
tempo, essas pessoas em um prédio, de proprie-
dade particular. Em caso assim, é correto afirmar 
que: 

a) O imóvel somente poderá ser usado para 
proteger a população se o seu proprietário 
concordar com a requisição. 

b) A autoridade competente pode arbitrar e pa-
gar previamente um valor pelo uso do imóvel 
e, independentemente da anuência do seu 
proprietário, ocupá-lo. 

c) A autoridade pode ocupar o imóvel, indepen-
dentemente da anuência do proprietário, que 
somente receberá indenização ulterior se 
houver dano. 

d) A autoridade pode ocupar o imóvel, indepen-
dentemente da anuência do proprietário, 
devendo pagar a quantia que arbitrar como 
justa pelo uso do bem, quando deixar de usá-
lo. 

e) A autoridade pode ocupar o imóvel, indepen-
dentemente da anuência do proprietário e 
sem que ele, em qualquer hipótese, faça jus a 
compensação financeira ou a indenização. 

22- Assinale a assertiva correta. 

a) A autoridade policial pode suspender as ativi-
dades de associação, quando elas ferirem o 
interesse público. 

b) Não é invocável a garantia constitucional do 
direito adquirido contra disposição expressa 
de lei de ordem pública. 

c) Nenhuma lei no Brasil pode ter efeito retroati-
vo. 

d) A Constituição Federal proíbe a pena de mor-
te no Brasil, mas admite a pena de prisão 
perpétua. 

e) Os atos processuais são em princípio públi-
cos, podendo, entretanto, a lei restringir a 
publicidade quando a defesa da intimidade ou 
o interesse social o exigirem. 

23- Não agride a garantia constitucional da 
inviolabilidade de domicílio entrar na casa de 
alguém, sem o consentimento do morador, 
quando:  
a) o ingresso se dá por agente público munido 

de autorização policial. 
b) está caracterizada situação de flagrante deli-

to. 
c) o agente público vai efetuar leitura de medi-

dores de consumo de água e de luz, inde-
pendentemente de autorização judicial. 

d) se trata de cumprir mandado judicial, poden-
do o ingresso na residência alheia ocorrer a 
qualquer hora do dia ou da noite. 

e) o agente público estiver cumprindo diligência 
determinada pelo representante do Ministério 
Público no Estado. 
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24- Não se inclui no âmbito da competência dos Mu-
nicípios: 

a) Legislar livremente sobre qualquer assunto de 
direito civil. 

b) Suplementar a legislação federal e estadual 
no que couber. 

c) Organizar e prestar, de modo direto ou sob 
regime de concessão ou permissão, o serviço 
de transporte coletivo no seu território. 

d) Promulgar a sua própria lei orgânica. 
e) Fixar a retribuição pecuniária devida ao Pre-

feito e aos Vereadores. 

Nas questões 25 e 26, assinale a opção correta. 

25- a) A Constituição faculta, expressamente, que o 
Banco Central do Brasil conceda emprésti-
mos a órgãos da Administração direta dos 
Estados-Membros e Municípios. 

 b) A competência da União para emitir moeda é 
exercida pelo Ministério da Fazenda. 

 c) Todas as disponibilidades de caixa da União, 
dos Estados-Membros, do Distrito Federal e 
dos Municípios devem ser depositadas no 
Banco Central do Brasil. 

 d) A lei orçamentária anual não pode conceder 
aumento para servidores públicos. 

 e) Não há óbice jurídico a que se apresentem e 
se aprovem emendas parlamentares a proje-
to de lei de diretrizes orçamentárias que 
contrariem o plano plurianual. 

 

 

 

 

 

 

 

26- a) No sistema de fiscalização contábil, financei-
ra e orçamentária adotado pela Constituição 
Federal, o Tribunal de Contas da União atua 
como instância recursal das decisões toma-
das pelos Tribunais de Contas dos Estados-
Membros. 

 b) Órgãos da Administração Pública indireta 
não estão sujeitos a prestação de contas a 
Tribunal de Contas. 

 c) Os Tribunais de Contas julgam as contas 
pelo ângulo da sua legalidade, sendo vedado 
a essas Cortes, porém, análises de econo-
micidade das ações da Administração Públi-
ca. 

 d) As decisões dos Tribunais de Contas não 
estão sujeitas a revisão judicial. 

 e) Cabe aos Tribunais de Contas emitir parecer 
sobre as contas dos Chefes do Executivo, 
mas não lhes cabe julgá-las. 
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DIREITO ADMINISTRATIVO 

27- As agências reguladoras criadas nos últimos anos 
na esfera federal assumiram a forma jurídica de: 

a) fundações públicas 
b) órgãos da administração direta 
c) empresas públicas 
d) sociedades de economia mista 
e) autarquias 

28- A rejeição à figura do nepotismo no serviço públi-
co tem seu amparo original no princípio constitu-
cional da: 

a) moralidade 
b) legalidade 
c) impessoalidade 
d) razoabilidade 
e) eficiência 

29- Assinale, entre os tipos de poder de polícia abai-
xo, aquele de natureza exclusivamente municipal: 

a) ambiental 
b) de vigilância sanitária 
c) de trânsito 
d) de posturas 
e) trabalhista 

30- A revogação, por seu caráter discricionário, pode 
atingir os seguintes elementos do ato administra-
tivo: 

a) finalidade e objeto 
b) objeto e motivo 
c) forma e objeto 
d) motivo e finalidade 
e) competência e motivo 

31- A inversão do ônus da prova, característica do 
direito administrativo, relaciona-se com o seguinte 
atributo do ato administrativo: 

a) imperatividade 
b) auto-executoriedade 
c) presunção de legitimidade 
d) exigibilidade  
e) coercibilidade 

32- A nova modalidade de licitação, o pregão, pode 
ser utilizada para:   

a) contratação de obras e serviços de engenha-
ria. 

b) contratação de serviços técnicos especializa-
dos. 

c) aquisição de bens de informática, de qualquer 
natureza. 

d) qualquer tipo de aquisição ou contratação. 
e) aquisição de bens e serviços comuns. 

33- A rescisão unilateral do contrato administrativo, 
por ato da Administração, não ocorre na hipótese 
de: 

 a) decretação de falência do contratado. 
b) razões de interesse público, de alta relevân-

cia e amplo conhecimento, conforme o rito 
legal. 

c) atraso injustificado no início da obra. 
d) atraso dos pagamentos devidos pela Adminis-

tração, por prazo superior a 90 dias. 
e) alteração social da empresa que prejudique a 

execução do contrato. 

34- A extinção do contrato de concessão de serviço 
público por motivo de inexecução contratual de-
nomina-se: 

 a) encampação 
b) rescisão 
c) caducidade 
d) anulação 
e) reversão 
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ECONOMIA 

35- Considere o gráfico a seguir: 

 

 

 

 

 

 
Essa curva, também denominada de “fronteira de 
possibilidade de produção”, descreve as diversas 
combinações dos bens A e B que podem ser pro-
duzidas pela sociedade. Em sua construção con-
sideramos que: 

 
a) a tecnologia é variável ao longo da curva. 
b) as quantidades de trabalho e capital são fixas 

mas podem ser alocadas na produção dos 
diferentes bens. 

c) se considerarmos a capacidade empresarial 
como fator de produção, esta será variável ao 
longo da curva. 

d) todos os pontos abaixo da curva representam 
combinações eficientes dos insumos escas-
sos. 

e) se a sociedade deseja produzir mais do bem 
A deverá, também, produzir mais do bem B. 

 

 

 

 

 

 

 

36- Considere a função de oferta dada pela expres-
são a seguir: 

Qoi = f(Pi, Pn, πi, π*i) 
 

Onde:  
Qoi = quantidade ofertada do bem i;  
Pi = preço do bem i;  
Pn = preço do bem substituto na produção;  
πi = preço do fator de produção utilizado na produção 
do bem i; e  
π*i = preço do insumo utilizado na produção do bem i.  
 
Com base nessas informações e considerando os 
fundamentos utilizados na construção de uma 
função de oferta, é incorreto afirmar que 
 
a) tudo mais constante, dada uma redução em 

Pi, ocorrerá uma tendência de redução em 
Qoi. 

b) tudo mais constante, dado um aumento em 
Pi, ocorrerá uma tendência de aumento em 
Qoi. 

c) tudo mais constante, um aumento em πi re-
sultará numa queda em Qoi. 

d) tudo mais constante, um aumento em π*i 
resultará numa queda em Qoi. 

e) tudo mais constante, um aumento em Pn 
resultará num aumento em Qoi. 

37- Considere as seguintes funções: 

Da = 200 – 10.Pa + 20.Pb 
Sa = 20.Pa.Pi 
 
Onde: 
Da = demanda pelo bem "A";   
Pa = preço do bem "A";   
Pb = preço do bem "B";  
Sa = quantidade ofertada do bem "A"; e  
Pi = preço do insumo utilizado na produção do 
bem "A".  
 
Sabendo-se que Pb = 1/2 e Pi = 3, a quantidade 
de equilíbrio de mercado será de: 
 
a) 180 
b) 120 
c) 140 
d) 100 
e) 200 

 

bem A 

bem B 
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38- Na Teoria da Produção, tem-se o conceito deno-
minado de "lei dos rendimentos marginais decres-
centes". Considerando que num processo produ-
tivo são utilizados apenas dois fatores de produ-
ção, essa lei significa que: 

a) a produção total será sempre decrescente, 
independentemente das quantidades utiliza-
das dos dois fatores de produção. 

b) a elevação da quantidade dos dois fatores de 
produção resulta na redução da produção 
total. 

c) mantendo-se fixa a quantidade de um fator, a 
elevação da quantidade do fator variável 
resulta, a partir de um determinado ponto, na 
diminuição da produtividade marginal desse 
fator variável. 

d) a produção total será nula, independentemen-
te das quantidades utilizadas dos dois fatores 
de produção. 

e) a elasticidade-preço de oferta será sempre 
negativa, independentemente das quantida-
des utilizadas dos dois fatores de produção. 

39- Considere os seguintes dados: 

C = 100 + 0,7.Y; I = 100; G = 30; X =  20; M =  10 
 
onde:  
C = consumo agregado;  
Y = produto agregado;  
I = investimento autônomo agregado;  
G = gastos do  governo;  
X = exportações; e  
M = importações.  
 
Com base nessas informações, o nível do produto 
agregado de equilíbrio é de: 

  
a) 800 
b) 810 
c) 790 
d) 780 
e) 820 

 

 

 

40- Com relação à renda agregada, é correto afirmar 
que: 

a) seu valor é igual à soma dos salários, lucros e 
aluguéis recebidos na economia num deter-
minado período de tempo. 

b) seu valor é igual à soma dos salários e lucros 
recebidos na economia durante um determi-
nado período de tempo. 

c) seu valor é igual apenas à soma dos salários 
recebidos na economia durante um determi-
nado período de tempo. 

d) seu valor é igual à soma dos salários, lucros, 
juros e aluguéis recebidos na economia du-
rante um determinado período de tempo. 

e) seu valor é igual à soma dos salários, lucros e 
aluguéis recebidos menos os juros pagos 
pela economia num determinado período de 
tempo. 

CONTABILIDADE PÚBLICA 

41- A Contabilidade Pública: 

I. deve evidenciar, em seus registros, o montan-
te dos créditos orçamentários vigentes, a 
despesa empenhada e a despesa realizada, à 
conta dos mesmos créditos, e as dotações 
disponíveis. 

II. é disciplina que aplica na administração pú-
blica as técnicas de registros e apurações 
contábeis em harmonia com as normas gerais 
do direito financeiro. 

III. é um conjunto de agentes econômicos que 
estabelece metas específicas para um deter-
minado período, comanda recursos e traça 
planos e decisões com relação às ações 
econômicas. 

IV. aplica normas de escrituração contábil, regis-
tra a previsão da receita, a fixação das des-
pesas e as alterações introduzidas no orça-
mento. 

 
Está correto apenas o contido em: 

 
a) II 
b) II e III 
c) I e IV 
d) I, II e IV 
e) I, II e III 
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42- Constitui exceção ao regime financeiro de caixa da 
receita orçamentária em interpretação literal das 
disposições atinentes contidas na Lei no 4.320/64: 

a) inscrição da dívida ativa. 
b) recebimento de dívida ativa de exercícios 

anteriores. 
c) recebimento de impostos devidos no exercí-

cio. 
d) apropriação como receita orçamentária pela 

conversão de depósito recebido no exercício. 
e) estorno da receita orçamentária e inscrição 

de restituição de tributos a pagar relativa a 
imposto arrecadado no exercício. 

43- "Refere-se, simultaneamente, à tempestividade e 
à integridade do registro do patrimônio e das suas 
mutações, determinando que este seja feito de 
imediato e com a extensão correta, independen-
temente das causas que as originaram". O enun-
ciado refere-se ao Princípio Fundamental de Con-
tabilidade da (do): 

a) Competência 
b) Registro pelo valor original 
c) Prudência 
d) Continuidade 
e) Oportunidade 

44- O saldo credor da conta Tesouraria: 

a) pode ocorrer em casos de fornecimento de 
valores a funcionários. 

b) é inadmissível numa contabilização correta e 
regular. 

c) pode ocorrer nos casos de omissão de escri-
turação de compras. 

d) pode ocorrer quando houver lançamento em 
duplicidade de recebimento a prazo. 

e) é inadmissível, pois será sempre devedora, 
considerando-se que os recebimentos deve-
rão sempre ser menores que os pagamentos.

 

 

 

 

45- Assinale a opção correta referente ao lançamento 
do recebimento de IPTU, ISS e Multas: 

a) Tesouraria 
a Diversos 
a Receita de Serviços 
a Receita Tributária 

b) Tesouraria 
a Diversos 
a Receita Patrimonial 
a Receita Tributária 

c) Tesouraria 
a Diversos 
a Transferências Correntes 
a Outras Receitas Correntes 

d) Tesouraria 
a Diversos  
a Receita Tributária 
a Outras Receitas Correntes 

e) Tesouraria 
a Diversos 
a Receita Patrimonial 
a Receitas Diversas 

46- No exercício da profissão, o contador deve manter 
um sistema de escrituração uniforme dos atos e fa-
tos administrativos, por meio de processo manual, 
mecanizado ou eletrônico, observando sempre os 
Princípios Fundamentais de Contabilidade e as NBC 
- Normas Brasileiras de Contabilidade emanadas do 
CFC - Conselho Federal de Contabilidade. Entre as 
opções propostas, assinale a que não atende às 
Normas Brasileiras de escrituração contábil. 

a) Quando o Diário e o Razão forem feitos por 
processo que utilize fichas ou folhas soltas, 
deverá ser adotado o registro "Balancetes Diá-
rios e Balanços". 

b) Admite-se o uso de códigos e/ou abreviaturas 
nos históricos dos lançamentos, desde que 
permanentes e uniformes, devendo constar, em 
elenco identificador, no Diário ou em registro 
especial revestido das formalidades extrínse-
cas. 

c) Documento contábil, em sentido restrito, é a-
quele que comprova os atos e fatos que origi-
nam lançamentos na escrituração contábil da 
entidade. 

d) A documentação contábil é hábil, quando reves-
tida das características intrínsecas ou extrínse-
cas essenciais, definidas na legislação, na téc-
nica contábil ou aceitas pelos usos e costumes. 

e) Com o advento da Lei 6.404/76, Lei das Socie-
dades Anônimas, foi eliminada a escrituração 
contábil das contas de compensação, que pas-
saram a ser substituídas pelas Notas Explicati-
vas às Demonstrações Contábeis. 
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47- Os totais apresentados pelo Balancete de Verifi-
cação demonstram: 

a) que o montante dos débitos será igual ao 
montante de créditos, tendo em vista que a 
escrituração foi efetuada pelo Método das 
Partidas Dobradas. 

b) que o montante dos créditos será maior que o 
montante dos débitos, considerando-se que 
houve recebimentos de Dívida Ativa. 

c) que o montante dos débitos será maior que o 
montante dos créditos, tendo em vista o pa-
gamento de Restos a Pagar, considerados 
extra-orçamentários. 

d) que o montante dos valores credores e deve-
dores nunca será igual, tendo em vista as 
contas de compensação. 

e) que o somatório das contas devedoras e
credoras nunca será igual, considerando que 
a escrituração foi efetuada pelo Método das 
Partidas Dobradas. 

48- Segundo a Lei no 4.320/64, o levantamento geral 
dos bens móveis e imóveis terá por base: 

a) os elementos da escrituração sintética na 
contabilidade. 

b) o inventário analítico de cada unidade admi-
nistrativa. 

c) os registros analíticos para a perfeita caracte-
rização dos agentes responsáveis pela sua 
guarda e administração. 

d) o inventário analítico de cada unidade admi-
nistrativa e os elementos da escrituração 
sintética na contabilidade. 

e) os registros analíticos de todos os bens de 
caráter permanente de forma individualizada. 

49- A Despesa Pública é classificada nas seguintes 
Categorias Econômicas: 

a) Despesas com Pessoal e Despesas Financei-
ras 

b) Despesas de Administração Direta e Despe-
sas Administrativas Indiretas 

c) Despesas Correntes e Despesa de Capital 
d) Transferências Correntes e Despesas Finan-

ceiras 
e) Transferências Públicas e Despesas Corren-

tes 

 

50- A despesa realizada pela Prefeitura Municipal 
visando à aquisição de um edifício, já pronto, para 
instalação de um determinado serviço público, 
deve ser classificada como: 

a) Investimento 
b) Inversão Financeira 
c) Obras Públicas 
d) Equipamentos e Instalações 
e) Despesas Correntes 

51- As Despesas Públicas empenhadas e não pagas 
no prazo legal denominam-se: 

a) Restos a Pagar 
b) Dívida Ativa 
c) Despesas Pendentes 
d) Despesas Complementares 
e) Despesas Orçamentárias 

52- Com base no artigo 39 da Lei nº 4.320/64, a dívi-
da ativa constitui-se em um crédito da fazenda 
pública de natureza tributária ou não-tributária, 
sendo escriturado como receita do exercício em 
que ocorrer sua arrecadação. Sobre esse tema, 
assinale a opção incorreta. 

a) Uma superveniência ativa deve ser contabili-
zada pela incorporação do direito a receber. 

b) O cancelamento da dívida ativa provoca um 
débito em conta de insubsistência passiva. 

c) Uma variação ativa extra-orçamentária e uma 
variação passiva orçamentária são acionadas 
em razão do recebimento do ativo. 

d) Na arrecadação da dívida ativa são envolvi-
dos os sistemas financeiro, patrimonial e 
orçamentário. 

e) A receita da dívida ativa abrange os valores 
correspondentes à respectiva atualização 
monetária, multa e juros de mora. 
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53- A partir dos dados fornecidos abaixo, assinale a 
opção incorreta. 

• receita de capital (empréstimos): 250; 
• despesa de pessoal: 230; 
• despesa de aquisição de material de consumo 

para estoque: 30; 
• receitas correntes: 520; 
• despesa de capital:  290; 
• doação de bens: 25; 
• baixa de bens inservíveis: 15. 

 
a) O montante das mutações patrimoniais ativas 

foi de 320. 
b) As variações passivas decorrentes da execu-

ção orçamentária somaram 800. 
c) O resultado patrimonial apurado foi de 250 de 

superávit. 
d) As insubsistências ativas somaram 30. 
e) As variações ativas decorrentes da execução 

orçamentária somaram 1.060. 

54- Os resultados gerais do exercício financeiro serão 
demonstrados por meio de: 

a) Balanço Financeiro, Balanço Industrial e Ba-
lanço Patrimonial. 

b) Balanço Patrimonial, Balanço Orçamentário, 
Balanço Financeiro e Demonstrativo das 
Variações Patrimoniais. 

c) Balanço Financeiro, Demonstrativo das Vari-
ações Patrimoniais, Balanço Orçamentário e 
Balanço Industrial. 

d) Balanço Comercial, Demonstrativo das Varia-
ções Patrimoniais, Balanço Patrimonial, Ba-
lanço Financeiro e Balanço Industrial. 

e) Balanço Orçamentário, Balanço Industrial, 
Balanço Patrimonial e Balanço Financeiro. 

55- Pertencem ao Grupo Passivo Financeiro do Ba-
lanço Patrimonial: 

a) Dívida Fundada Interna e Débitos de Tesou-
raria. 

b) Bens Móveis e Utensílios e Restos a Pagar. 
c) Serviços da Dívida a Pagar e Restos a Pagar.
d) Dívida Fundada Externa e Tesouraria. 
e) Caução de Concorrência Pública e Bens de 

Natureza Indeterminada. 

 

56- Acerca do Balanço Financeiro, elaborado na for-
ma da Lei nº 4.320/64, assinale a opção correta. 

a) A demonstração apresenta a receita e a des-
pesa orçamentárias realizadas, bem como os 
recebimentos e os pagamentos de natureza 
extra-orçamentária, conjugados com os sal-
dos em espécie, provenientes do exercício 
anterior, e com os que se transferem para o 
exercício seguinte. 

b) Os saldos provenientes do exercício anterior 
(disponíveis) inscrevem-se na coluna das 
despesas. 

c) Sob o título Restos a Pagar, classificado co-
mo despesa extra-orçamentária, será compu-
tado o total dos Restos a Pagar inscritos no 
exercício, para compensar a sua inclusão na 
despesa orçamentária. 

d) Por meio do Balanço Financeiro apura-se a 
existência de superávit financeiro, uma das 
fontes de recursos necessárias à abertura de
créditos adicionais. 

e) Os Restos a Pagar que figuram como despe-
sa extra-orçamentária referem-se a pagamen-
tos no exercício, correspondentes a valores 
inscritos no mesmo exercício. 
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CONTABILIDADE GERAL E COMERCIAL 

57- Considere os elementos da demonstração do 
resultado, simplificada, de determinado período, 
apresentada a seguir: 

        Demonstração do Resultado         (R$) 
Receita Líquida 500.000
Desp. Operacionais (285.000)
Lucro Operacional 215.000
Resultado não-Operacional (42.500)
Lucro Antes de Tributos  
IR e CSLL (34%) 
Lucro Líquido 
 
Após calcular os valores de Lucro Antes de Tribu-
tos, IR e CSLL (34%), informe o intervalo que con-
tém o valor do Lucro Líquido. 
 
a) entre R$ 90.000 e R$ 100.000 
b) entre R$ 100.001 e R$ 105.000 
c) entre R$ 105.001 e R$ 110.000 
d) entre R$ 110.001 e R$ 115.000 
e) entre R$ 115.000 e R$ 120.000 

58- Uma companhia aberta que tenha apurado o lucro 
líquido no valor de R$ 250.000.000, tenha feito a 
destinação para a formação da reserva legal na 
base de 5% do lucro líquido e tenha constituído 
reserva de contingências no valor de 50% do sal-
do remanescente do lucro líquido. Desconside-
rando outros registros, o lucro líquido ajustado, 
base de cálculo do dividendo mínimo obrigatório, 
seria de: 

a) inferior a R$ 100.000.000 
b) entre R$ 100.000.000 e R$ 110.000.000 
c) entre R$ 110.000.001 e R$ 120.000.000 
d) entre R$ 120.000.001 e R$ 130.000.000 
e) superior a R$ 130.000.000 

 

 

 

 

 

59- Considerando a Demonstração das Origens e 
Aplicações de Recursos abaixo apresentada, o 
valor total das origens de recursos no período de-
ve ser calculado em: 

Demonstração das Origens e Aplicações de Recursos 
(DOAR) do Exercício encerrado em 31/12/2002 

Itens 
Valores 

em R$ mil 
Lucro líquido do exercício 55.000 
Despesas de Depreciação e amortização 72.000 
Desp. var. cambial de passivo exig. longo 
prazo 

 
12.000 

Receita de variação cambial de realiz. a 
longo prazo 

 
4.000 

Aumento do passivo exigível a longo 
prazo 

 
50.000 

Aumento do ativo realizável a longo prazo 15.000 
Emissão de novas ações com ágio 40.000 
Dividendos declarados 30.000 
Aquisição de ações permanentes (inves-
timentos) 

 
20.000 

Aquisição de ativo imobilizado 200.000 
Compra de ações próprias para tesoura-
ria 

12.000 

Total de origens  
Total de aplicações  
Variação do capital circ. líquido  

 
a) R$ 213.000 
b) R$ 221.000 
c) R$ 225.000 
d) R$ 229.000 
e) R$ 237.000 
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60- Considerando a Demonstração das Origens e 
Aplicações de Recursos, abaixo apresentada, o 
valor da variação do capital circulante líquido, no 
período, deve ser calculado em: 

Demonstração das Origens e Aplicações de Recursos 
(DOAR) do Exercício encerrado em 31/12/2002 

Itens 
Valores 
em R$  

Lucro líquido do exercício 55.000 
Despesas de Depreciação e amortização 72.000 
Desp. variação cambial de passivo exigí-
vel a longo prazo 

 
12.000 

Receita de variação cambial de realizável 
a longo prazo 

 
4.000 

Aumento do passivo exigível a longo 
prazo 

 
50.000 

Aumento do ativo realizável a longo prazo 15.000 
Emissão de novas ações com ágio 40.000 
Dividendos declarados 30.000 
Aquisição de ações permanentes (inves-
timentos) 20.000
Aquisição de ativo imobilizado 200.000
Compra de ações próprias para tesoura-
ria 

 
12.000 

Total de origens  
Total de aplicações  
Variação do Capital Circulante Líquido  

 
a) R$ (52.000) 
b) R$ (44.000) 
c) R$ (28.000) 
d) R$ 12.000 
e) R$ 38.000 

61- Segundo os princípios fundamentais de contabili-
dade, a continuidade ou não da entidade, bem 
como sua vida definida ou provável, devem ser 
consideradas quando da classificação e avaliação 
das mutações patrimoniais, quantitativas e quali-
tativas. Considerando o antes exposto, a obser-
vância do princípio da continuidade é indispensá-
vel à correta aplicação  

a) dos recursos de uma sociedade. 
b) do princípio da competência. 
c) do regime de caixa. 
d) do princípio da entidade. 
e) dos dividendos recebidos por uma sociedade.

 

 

 

Rascunho 
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62- A operação de compra de mercadorias com pa-
gamento a vista é considerada como um fato con-
tábil:  

a) de iliquidez 
b) modificativo 
c) misto 
d) extraordinário 
e) permutativo 

63- Considere o demonstrativo abaixo, contendo uma 
lista de todas as contas patrimoniais de uma empre-
sa, com respectivos saldos, ao final de determinado 
mês, e suas respectivas naturezas, devedoras ou 
credoras. Identificando os valores ativos e passivos, 
pode-se concluir que o total do ativo é:  

Contas   valores em R$ 
Disponibilidades          50.000,00 
Contas a pagar        250.000,00 
Contas a receber        320.000,00 
Estoques        120.000,00 
Tributos a pagar           50.000,00 
Provisões para contingências          30.000,00 
Despesas do período seguinte           2.000,00 
Receitas de exercícios futuros           3.000,00 
Dividendos a pagar          10.000,00 
Empréstimos e financiamentos a 
pagar          50.000,00 
Aplicações financeiras          30.000,00 
Investimentos          12.000,00 
Imobilizado        400.000,00 
Depreciação acumulada        180.000,00 
Diferido          10.000,00 
Amortização acumulada           4.000,00 
Pessoal e encargos a pagar          20.000,00 
Capital social        200.000,00 
Reservas de lucros        100.000,00 
Lucros acumulados          40.000,00 
Reservas de capital           7.000,00 
Totais     1.888.000,00 

 
a) de R$ 760.000,00 
b) de R$ 800.000,00 
c) de R$ 880.000,00 
d) de R$ 944.000,00 
e) maior que R$ 944.000,00 

 

 

 

64- Considere o demonstrativo abaixo, contendo uma 
lista de todas as contas patrimoniais de uma em-
presa, com respectivos saldos, ao final de deter-
minado mês, e suas respectivas naturezas, deve-
doras ou credoras. Identificando os valores dos  
ativos e passivos, pode-se dizer que o somatório 
do passivo circulante, exigível a longo prazo e re-
sultado de exercícios futuros corresponde a um 
valor: 

Contas  valores em R$ 
Disponibilidades          50.000,00 
Contas a pagar       250.000,00 
Contas a receber       320.000,00 
Estoques       120.000,00 
Tributos a pagar          50.000,00 
Provisões para contingências         30.000,00 
Despesas do período seguinte           2.000,00 
Receitas de exercícios futuros           3.000,00 
Dividendos a pagar         10.000,00 
Empréstimos e financiamentos a 
pagar         50.000,00 
Aplicações financeiras         30.000,00 
Investimentos         12.000,00 
Imobilizado       400.000,00 
Depreciação acumulada       180.000,00 
Diferido         10.000,00 
Amortização acumulada           4.000,00 
Pessoal e encargos sociais         20.000,00 
Capital social       200.000,00 
Reservas de lucros       100.000,00 
Lucros acumulados         40.000,00 
Reservas de capital           7.000,00 
Totais    1.888.000,00 

 
a) menor que R$ 400.000,00 
b) entre R$ 400.001,00 e R$ 450.000,00 
c) entre R$ 450.001,00 e R$ 500.000,00 
d) entre R$ 500.001,00 e R$ 550.000,00 
e) maior que R$ 550.000,00 
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65- Fazendo os lançamentos abaixo, o patrimônio 
líquido apresentaria um aumento de valor: 

LANÇAMENTOS  
 HISTÓRICO   VALOR R$ 

Apropriação de despesa de depreciação 
do mês       2.000,00 
Compra de mercadorias a vista     10.000,00 
Custo das mercadorias vendidas     12.000,00 
Despesas administrativas a prazo       4.000,00 
Despesas comerciais a prazo       6.000,00 
Despesas tributárias a pagar       1.000,00 
Outras despesas a prazo       2.000,00 
Pagamento de contas a pagar     20.000,00 
Recebimento de contas     25.000,00 
Venda de mercadorias a prazo     30.000,00 

 
a) maior que R$ 4.000,00 
b) entre R$ 3.700,00 e R$ 4.000,00 
c) entre R$ 3.400,00 e R$ 3.699,00 
d) entre R$ 3.000,00 e R$ 3.399,00 
e) menor que R$ 3.000,00 

66- Fazendo os lançamentos abaixo, a variação dos 
valores do ativo será de: 

LANÇAMENTOS  
 HISTÓRICO   VALOR R$ 

Apropriação de despesa de depreciação 
do mês       2.000,00 
Compra de mercadorias a vista     10.000,00 
Custo das mercadorias vendidas     12.000,00 
Despesas administrativas a prazo       4.000,00 
Despesas comerciais a prazo       6.000,00 
Despesas tributárias a pagar       1.000,00 
Outras despesas a prazo       2.000,00 
Pagamento de contas a pagar     20.000,00 
Recebimento de contas     25.000,00 
Venda de mercadorias a prazo     30.000,00 

 
a) R$ 29.000,00 
b) R$ (29.000,00) 
c) R$ 19.000,00 
d) R$ (19.000,00) 
e) R$ 6.000,00 

 

 

Rascunho 
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67- Um bem do ativo imobilizado adquirido ao custo 
de R$ 100.000,00, que venha a ser depreciado 
em 10 anos à taxa anual de 9%, apresentará um 
valor residual, ao final de sua vida útil,   

a) superior a R$ 10.000,00. 
b) entre R$ 9.000,00 e R$ 10.000,00. 
c) entre R$ 8.000,00 e R$ 8.999,99. 
d) entre R$ 7.000,00 e R$ 7.999,99. 
e) abaixo de R$ 7.000,00. 

68- Numa operação de tomada de empréstimo por uma 
empresa junto a um banco comercial, no valor de 
R$ 100.000,00, para pagamento após três meses, 
com desconto inicial de juros de R$ 10.000,00, o va-
lor desse encargo financeiro deve ser lançado, no 
momento do registro do ingresso da importância lí-
quida na conta Bancos conta Movimento, como  

a) despesa do mês. 
b) ativo diferido. 
c) resultado de exercícios futuros. 
d) juros a incorrer, retificando o passivo de em-

préstimo. 
e) lucros acumulados. 

 
DIREITO FINANCEIRO 

69- Princípio constitucional-orçamentário, segundo o 
qual do orçamento devem constar todas as previ-
sões de receitas e despesas,  é reconhecido co-
mo princípio da: 

a) Unidade 
b) Exclusividade 
c) Publicidade 
d) Anualidade 
e) Universalidade 

 

 

 

 

 

70- O princípio constitucional-orçamentário da anuali-
dade significa: 

 a) que a autorização para a cobrança de todas 
as espécies tributárias deverá ser renovada 
anualmente na Lei Orçamentária. 

b) que a autorização para a cobrança de todas 
as espécies tributárias,  à exceção das contri-
buições de melhoria, das contribuições soci-
ais e das contribuições especiais,  deverá ser 
renovada anualmente na Lei Orçamentária. 

c) que a Lei Orçamentária tem validade equiva-
lente a um ano. 

d) que os tributos,  previstos em Lei Orçamentá-
ria,  têm como período máximo de apuração 
um ano civil. 

e) que o Projeto de Lei Orçamentária deverá ser 
sancionado até o encerramento da sessão 
legislativa. 

71- A Lei Orçamentária Anual compreende: 

 a) o orçamento fiscal e o orçamento da seguri-
dade social. 

b) o orçamento fiscal, afastada qualquer outra 
previsão legal-orçamentária, por força do 
princípio da exclusividade. 

c) o orçamento fiscal e o orçamento de investi-
mento das Agências Regulatórias, estas co-
mo autarquias especiais. 

d) o orçamento fiscal,  o orçamento da seguri-
dade social e o orçamento de investimentos 
das estatais controladas pela União,  no caso 
da Lei Orçamentária Anual da União. 

e) o orçamento fiscal,  este integrado das previ-
sões de investimentos e despesas da assis-
tência social. 
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72- Dívida Ativa abrange: 

a) créditos de natureza tributária,  exclusivamen-
te. 

b) créditos de natureza tributária e créditos de 
natureza não-tributária. 

c) débitos mobiliários do Tesouro Nacional rela-
tivos a emissões de títulos públicos de âmbito 
externo. 

d) créditos de natureza não-tributária,  exclusi-
vamente. 

e) débitos mobiliários do Tesouro Nacional rela-
tivos a emissões de títulos públicos de âmbito 
interno. 

73- Receita que decorre de tributação é classificada 
financeiramente como: 

a) derivada e outras. 
b) originária e de capital. 
c) derivada e diversa. 
d) originária e corrente. 
e) derivada e corrente. 

74- A competência para autorizar a contratação de 
operações externas por Unidades Federativas 
pertence: 

a) ao Senado Federal,  ouvido previamente o 
Presidente da República,  o Governador de 
Estado ou o Prefeito Municipal,  conforme o 
caso. 

b) ao Congresso Nacional,  ouvido previamente 
o Banco Central. 

c) privativamente,  à Câmara dos Deputados, 
às Assembléias Legislativas ou às Câmaras 
de Vereadores,  conforme o caso. 

d) privativamente,  ao Senado Federal. 
e) ao Banco Central,  ouvido, previamente,  o 

Tribunal de Contas. 

 

 

 

 

75- Observando a indagação em seguida exposta, 
assinale V, se verdadeira a afirmação, e F, se fal-
sa a afirmação, optando, ao final, pela opção cor-
respondente. 

A Dívida Pública pode ser classificada como: 
 
(  ) fundada,  se compreendendo compromissos 

com  prazo superior a doze meses. 
(  ) flutuante,  se estiver se referindo a compro-

missos bancários ou fiduciários clausulados 
com variação cambial. 

(  ) flutuante,  se contraída em face de compro-
missos de curto prazo, assim entendidos os 
assumidos no próprio exercício financeiro. 

(  ) consolidada, se resultante de compromissos 
bancários ou fiduciários clausulados com 
variação monetária. 

 
a) V, V, V, V 
b) V, F, V, F 
c) V, V, V, F 
d) V, F, F, F 
e) F, F, F, V 

76- Crédito adicional destinado a despesas não con-
templadas por dotações orçamentárias específi-
cas é classificado como: 

a) vedação constitucional expressa e sem exce-
ções 

b) suplementar 
c) especial 
d) extraordinário 
e) derivado 
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77- A despesa total com pessoal está limitada e repar-
tida,  em âmbito municipal,  nos percentuais de: 

a) 60%(sessenta por cento) da receita corrente 
líquida, sendo 6%(seis por cento) para o Le-
gislativo e 54%(cinqüenta e quatro  por cento) 
para o Executivo. 

b) 50%(cinqüenta por cento) da receita corrente 
bruta, sendo 20%(vinte por cento) para o 
Legislativo e 30%(trinta por cento) para o 
Executivo. 

c) 60%(sessenta por cento) da receita corrente 
líquida, sendo 6%(seis por cento) para o Le-
gislativo, excluído, em qualquer caso, o Tri-
bunal de Contas, para os Municípios que o 
tiverem, e 54%(cinqüenta e quatro por cento) 
para o Executivo. 

d) 50%(cinqüenta por cento) da receita tributá-
ria, repartidos segundo o disposto expressa-
mente na Lei Orgânica Municipal. 

e) 60%(sessenta por cento) para as Capitais e 
50%(cinqüenta por cento) para os demais 
Municípios. 

78- Observando a indagação em seguida exposta, 
assinale V, se verdadeira a afirmação, e F, se fal-
sa a afirmação, optando, ao final,  pela opção cor-
respondente. 

Sobre as despesas assumidas por entes federati-
vos em dado exercício financeiro, é correto afir-
mar que: 
 
(  ) despesas empenhadas e liquidadas,  mas 

não pagas no exercício, são inscritas em 
Restos a Pagar. 

(  ) é vedada a assunção de obrigação de despe-
sas que não possa ser cumprida no mesmo 
exercício,  após o dia 1º de maio. 

(  ) é vedada a assunção de despesa após o dia 
1º de maio,  que produza parcelas a serem 
quitadas no exercício seguinte,  em qualquer 
caso. 

(  ) despesas não empenhas e não inscritas,  ao 
final do exercício, devem ser canceladas. 

 
a) V, V, V, V 
b) V, F, F, V 
c) V, V, F, V 
d) V, V, V, F 
e) V, F, F, F 

79- Sobre operação de crédito entre instituição finan-
ceira estatal e ente federativo que a controle é 
correto afirmar que: 

a) é vedada em qualquer hipótese,  vedação 
que abrange a aquisição de títulos da dívida 
pública. 

b) é vedada, excetuando-se a aquisição de título 
da dívida pública para investimentos da clien-
tela própria, mantida a vedação quanto a 
títulos da dívida de emissão da União,  ainda 
que visando à aplicação de recursos próprios.

c) é permitida, observando-se os limites estabe-
lecidos pelo Legislativo local. 

d) considerada a sua natureza comercial e ban-
cária, e em atenção ao princípio da livre inici-
ativa, não permite qualquer restrição legal. 

e) é vedada, excetuando-se a aquisição de título 
da dívida pública para investimentos da clien-
tela própria e a aquisição de títulos da dívida 
de emissão da União que visem à aplicação 
de recursos próprios. 

80- Sobre renúncia de receita,  é correto afirmar que: 

a) deve ser acompanhada de medida de com-
pensação ou de demonstração de sua consi-
deração para a estimativa de receita,  sempre 
atendido o disposto na Lei de Diretrizes Or-
çamentárias. 

b) refere-se a todas as espécies de impostos, 
não havendo exceções. 

c) ela ocorrerá, no caso de débito com custo de 
cobrança superior ao seu valor consolidado, 
por força do princípio da indisponibilidade do 
interesse público. 

d) ela ocorrerá, adotada manipulação de base 
de cálculo de tributo,  em qualquer caso. 

e) quando compensada por majoração de tribu-
to, entra em vigor até mesmo antes desta, 
por força da limitação ao poder de tributar. 
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TABELAS UTILIZÁVEIS NA SOLUÇÃO DOS PROBLEMAS DE MATEMÁTICA 

 
TABELA I  FATOR DE ACUMULAÇÃO DE CAPITAL         -      an = (1 + i)n 

 
 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10% 12% 15% 18% 
1 1,010000 1,020000 1,030000 1,040000 1,050000 1,060000 1,070000 1,080000 1,090000 1,100000 1,120000 1,150000 1,180000
2 1,020100 1,040400 1,060900 1,081600 1,102500 1,123600 1,144900 1,166400 1,188100 1,210000 1,254400 1,322500 1,392400
3 1,030301 1,061208 1,092727 1,124864 1,157625 1,191016 1,225043 1,259712 1,295029 1,331000 1,404928 1,520875 1,643032
4 1,040604 1,082432 1,125508 1,169858 1,215506 1,262476 1,310796 1,360488 1,411581 1,464100 1,573519 1,749006 1,938777
5 1,051010 1,104081 1,159274 1,216652 1,276281 1,338225 1,402552 1,469329 1,538624 1,610510 1,762341 2,011357 2,287758

6 1,061520 1,126162 1,194052 1,265319 1,340095 1,418519 1,500730 1,586874 1,677100 1,771561 1,973822 2,313061 2,699554
7 1,072135 1,148685 1,229873 1,315931 1,407100 1,503630 1,605781 1,713824 1,828039 1,948717 2,210681 2,660020 3,185474
8 1,082856 1,171659 1,266770 1,368569 1,477455 1,593848 1,718186 1,850930 1,992562 2,143588 2,475963 3,059023 3,758859
9 1,093685 1,195092 1,304773 1,423311 1,551328 1,689478 1,838459 1,999004 2,171893 2,357947 2,773078 3,517876 4,435454

10 1,104622 1,218994 1,343916 1,480244 1,628894 1,790847 1,967151 2,158925 2,367363 2,593742 3,105848 4,045558 5,233835

11 1,115668 1,243374 1,384233 1,539454 1,710339 1,898298 2,104852 2,331639 2,580426 2,853116 3,478549 4,652391 6,175926
12 1,126825 1,268242 1,425760 1,601032 1,795856 2,012196 2,252191 2,518170 2,812665 3,138428 3,895975 5,350250 7,287592
13 1,138093 1,293606 1,468533 1,665073 1,885649 2,132928 2,409845 2,719623 3,065804 3,452271 4,363493 6,152787 8,599359
14 1,149474 1,319479 1,512589 1,731676 1,979931 2,260903 2,578534 2,937193 3,341727 3,797498 4,887112 7,075706 10,147244
15 1,160969 1,345868 1,557967 1,800943 2,078928 2,396558 2,759031 3,172169 3,642482 4,177248 5,473565 8,137061 11,973748

16 1,172578 1,372786 1,604706 1,872981 2,182874 2,540351 2,952164 3,425942 3,970306 4,594972 6,130393 9,357621 14,129022
17 1,184304 1,400241 1,652847 1,947900 2,292018 2,692772 3,158815 3,700018 4,327633 5,054470 6,866040 10,761264 16,672246
18 1,196147 1,428246 1,702433 2,025816 2,406619 2,854339 3,379932 3,996019 4,717120 5,559917 7,689966 12,375453 19,673251

TABELA II            FATOR DE VALOR ATUAL DE UMA SÉRIE DE PAGAMENTOS           -          n

n

in ii
ia

)1.(
1)1(

+
−+

=¬  

 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10% 12% 15% 18% 
1 0,990099 0,980392 0,970874 0,961538 0,952381 0,943396 0,934579 0,925926 0,917431 0,909091 0,892857 0,869565 0,847457
2 1,970395 1,941561 1,913469 1,886094 1,859410 1,833393 1,808018 1,783265 1,759111 1,735537 1,690051 1,625709 1,565642
3 2,940985 2,883883 2,828611 2,775091 2,723248 2,673012 2,624316 2,577097 2,531295 2,486852 2,401831 2,283225 2,174273
4 3,091965 3,807728 3,717098 3,629895 3,545951 3,465105 3,387211 3,312127 3,239720 3,169865 3,037349 2,854978 2,690062
5 4,853431 4,713459 4,579707 4,451822 4,329476 4,212364 4,100197 3,992710 3,889651 3,790787 3,604776 3,352155 3,127171

6 5,795476 5,601431 5,417191 5,242137 5,075692 4,917324 4,766539 4,622879 4,485918 4,355261 4,111407 3,784482 3,497602
7 6,728194 6,471991 6,230283 6,002054 5,786373 5,582381 5,389289 5,206370 5,032953 4,868419 4,563756 4,160420 3,811527
8 7,651678 7,325481 7,019692 6,732745 6,463213 6,209794 5,971298 5,746639 5,534819 5,334926 4,967640 4,487321 4,077566
9 8,566017 8,162237 7,786109 7,435331 7,107821 6,801692 6,515232 6,246888 5,995247 5,759024 5,328250 4,771584 4,303022

10 9,471304 8,982585 8,530203 8,110896 7,721735 7,360087 7,023581 6,710081 6,417657 6,144567 5,650223 5,018768 4,494086

11 10,367628 9,786848 9,252624 8,760477 8,306414 7,886874 7,498674 7,138964 6,805190 6,495061 5,937699 5,233712 4,656005
12 11,255077 10,575341 9,954004 9,385074 8,863251 8,383844 7,942686 7,536078 7,160725 6,813692 6,194374 5,420619 4,793225
13 12,133740 11,348374 10,634955 9,985648 9,393573 8,852683 8,357650 7,903776 7,486904 7,103356 6,423548 5,583147 4,909512
14 13,003703 12,106249 11,296073 10,563123 9,898641 9,294984 8,745468 8,244237 7,786150 7,366687 6,628168 5,724475 5,008061
15 13,865052 12,849263 11,937935 11,118387 10,379658 9,712249 9,107914 8,559478 8,060688 7,606079 6,810864 5,847370 5,091577

16 14,717874 13,577709 12,561102 11,652295 10,837769 10,105895 9,446648 8,851369 8,312558 7,823708 6,973986 5,954235 5,162354
17 15,562251 14,291872 13,166118 12,165669 11,274066 10,477259 9,763223 9,121638 8,543631 8,021553 7,119630 6,047161 5,222334
18 16,398268 14,992031 13,753513 12,659297 11,689587 10,827604 10,059087 9,371887 8,755625 8,201412 7,249670 6,127966 5,273164

TABELA III     FATOR DE ACUMULAÇÃO DE CAPITAL DE UMA SÉRIE DE PAGAMENTOS   -   
i
is

n

in
1)1( −+

=¬  

 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10% 12% 15% 18% 
1 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000
2 2,010000 2,020000 2,030000 2,040000 2,050000 2,060000 2,070000 2,080000 2,090000 2,100000 2,120000 2,150000 2,180000
3 3,030100 3,060400 3,090900 3,121600 3,152500 3,183600 3,214900 3,246400 3,278100 3,310000 3,374400 3,472500 3,572400
4 4,060401 4,121608 4,183627 4,246464 4,310125 4,374616 4,439943 4,506112 4,573129 4,641000 4,779328 4,993375 5,215432
5 5,101005 5,204040 5,309136 5,416322 5,525631 5,637093 5,750739 5,866601 5,984710 6,105100 6,352847 6,742381 7,154210

6 6,152015 6,308121 6,468410 6,632975 6,801913 6,975318 7,153291 7,335929 7,523334 7,715610 8,115189 8,753738 9,441967
7 7,213535 7,434283 7,662462 7,898294 8,142008 8,393837 8,654021 8,922803 9,200434 9,487171 10,089012 11,066799 12,141521
8 8,285670 8,582969 8,892336 9,214226 9,549109 9,897468 10,259802 10,636627 11,028474 11,435888 12,299693 13,726819 15,326995
9 9,368527 9,754628 10,159106 10,582795 11,026564 11,491316 11,977989 12,487558 13,021036 13,579477 14,775656 16,785842 19,085855

10 10,462212 10,949721 11,463879 12,006107 12,577892 13,180795 13,816448 14,486562 15,192930 15,937424 17,548735 20,303718 23,521308

11 11,566834 12,168715 12,807795 13,486351 14,206787 14,971642 15,783599 16,645487 17,560293 18,531167 20,654583 24,349276 28,755144
12 12,682503 13,412090 14,192029 15,025805 15,917126 16,869941 17,888451 18,977126 20,140720 21,384284 24,133133 29,001667 34,931070
13 13,809328 14,680331 15,617790 16,626837 17,712983 18,882137 20,140643 21,495296 22,953384 24,522712 28,029109 34,351917 42,218663
14 14,947421 15,973938 17,086324 18,291911 19,598632 21,012880 22,550488 24,214920 26,019189 27,974983 32,392602 40,504705 50,818022
15 16,096895 17,293417 18,598914 20,023587 21,578563 23,275970 25,129022 27,152114 29,360916 31,772481 37,279714 47,580411 60,965266

16 17,257864 18,639285 20,156881 21,824531 23,657492 25,672528 27,888053 30,324283 33,003398 35,949730 42,753280 55,717472 72,939014
17 18,430443 20,012071 21,761588 23,697512 25,840366 28,212880 30,840217 33,750225 36,973704 40,544703 48,883674 65,075093 87,068036
18 19,614747 21,412312 23,414435 25,645413 28,132384 30,905652 33,999035 37,450244 41,301338 45,599173 55,749715 75,836357 103,740283
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